第二章　宇宙中的地球

第1课　地球的宇宙环境　太阳对地球的影响
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下图为2009年10月16日黎明时分出现的水星、金星、土星“三星伴月图”，据此回答1～2题。
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　1.图中的天体系统级别有(　　)

A．1级   B．2级

C．3级  

  D．4级

　2.当“三星伴月”出现时，太阳直射点的位置和移动方向分别是(　　)

A．北半球，向南移动   B．北半球，向北移动

C．南半球，向南移动  
  D．南半球，向北移动

下图为公转轨道相邻的三大行星相对位置示意图。读图，回答3～4题。
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　3.此时(　　)

A．是地球上北极地区进行科学考察的黄金季节

B．地球处于近日点附近，公转速度较快

C．我国从南向北白昼变短，黑夜变长

D．②是太阳系中距离太阳、地球最近的大行星

　4.与①、②行星相比，地球具备生命存在的基本条件之一是(　　)

A．适宜的大气厚度和大气成分

B．强烈的太阳辐射和充足的水汽

C．复杂的地形和岩石圈结构

D．强烈的地震和火山活动

下图是沿29°纬线作的太阳年总辐射量曲线图，读图，回答5～7题。
[image: image4.png]AR (E TRE/ IR - )
9000 [
8000 f
7000 [
6000 [
5000
4000 [
3000





　5.①地区太阳年总辐射量自东向西逐渐增大，原因是(　　)

A．自东向西地势逐渐增高        

B．自西向东降水逐渐减少

C．自东向西大气保温作用逐渐增强    

D．自西向东大气削弱作用逐渐增强

　6.有关②地区太阳年总辐射等值线分布特点的叙述，正确的是(　　)

A．向北方凸出   B．向南方凸出     

C．与经线平行   D．与纬线平行

　7.有关③地区和④地区的叙述，正确的是(　　)

A．因为④地区的地势比③地区低，所以，④地区的年太阳辐射量比③地区小

B．因为③地区的地势比④地区高，所以，③地区的年太阳辐射量比④地区大

C．虽然④地区的年太阳辐射量比③地区少，但是④地区的热量条件比③地区好

D．虽然③地区的年太阳辐射量比④地区多，但是③地区的热量条件比④地区好

　8.读太阳系的局部示意图，回答下列问题。
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(1)写出图中数码代表的行星名称：

②　火星　；③　木星　；⑤　金星　。

(2)在图中用箭头标出②行星绕日公转的方向。

(3)图中与金星距离最近的行星是(　　)

A．①  B．②
C．③  D．④
(4)金星表面温度很高，其形成原因可能是(　　)

A．离太阳较近  B．火山活动频繁

C．没有大气  

  D．质量和体积较小

(5)图中有生命存在的星球是　①　(填数码)，试分析该星球存在生命的主要原因。
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读下表，完成9～10题。 

	类地

行星
	质量

(地球为1)
	体积 

(地球为1)
	平均密度

(g/cm3)
	公转

周期
	自转

周期

	水星
	0.05
	0.056
	5.46
	87.9d
	58.6d

	金星
	0.82
	0.856
	5.26
	224.7d
	243d

	地球
	1
	1
	5.52
	1a
	23h

56min

	火星
	0.11
	0.150
	3.96
	1.9 a
	24h

37min


　9.从表中可以看出地球与火星  (　　)

A．质量相近  B．体积接近 

C．公转周期最为接近     D．自转周期相近

 10.表中所反映的太阳系的众行星，其绕日公转方面具有一定的共同性，下列分析不正确的是(　　)

A．同向性——各行星的公转方向都与地球的公转方向相同 

B．共面性——各行星的公转轨道面与黄道面在同一平面

C．近圆性——各行星绕日公转的轨道都为近似正圆的椭圆 

D．各行星都在各自的轨道上按一定规律绕日运转，各行其道，互不干扰 

新一轮太阳黑子活动期已到来，2011年、2012年达到峰值。黑子异常活跃产生的高负荷带电粒子流，如果抛射到地球上，会对地球上的电力、通讯等产生干扰。据此完成11～13题。 
 11.读太阳的外部结构示意图，无线电短波通讯中断是由于黑子增多引起的，黑子主要出现在图中  (　　)
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A．甲处                    B．乙处 

C．丙处                   D．丁处 

 12.下列国家中最有可能欣赏到极光的一组是(　　)

A．英国、墨西哥  B．加拿大、挪威 

C．意大利、西班牙　        D．印度、巴基斯坦 

 13.当太阳活动达到峰值时，其对地球产生的直接影响是(　　)

A．干扰某些人造卫星的正常工作和电网的正常输电 

B．产生“磁暴”导致全球变暖 

C．人们的网上冲浪会受到严重影响 

D．北京地区可以在夜晚看到极光 

 14.根据材料和图，结合所学知识，回答下列问题。

年日照时数是指太阳直接辐射地面时间的一年累计值，以小时为单位。下图是我国某区域年日照时数分布图。
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(1)请描述图示区域年日照时数的分布规律。

(2)说出图中甲、乙区域年日照时数的范围，并简要分析原因。

(3)试分析丙区域发展种植业的有利自然条件。

第2课　地球的自转
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下图是一位天文摄影爱好者在某地用连续曝光拍摄的北极星空照片。读图，回答1～2题。
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　1.该照片能证明(　　)

A．地球自转  
  B．地球公转

C．流星现象  D．恒星运动

　2.如果拍摄时所用仰角为55°，那么拍摄地点的线速度(　　)

A．大于赤道   B．大于极圈 

C．等于极点  D．等于赤道 

一架飞机沿低空飞行，太阳始终位于其正南方。读图完成第3～5题。
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　3.该飞机的飞行方向可能是(　　)

A．①  B．② 

C．③  D．④
　4.若该地位于60°N，则飞行速度为(　　)

A．1 670千米/时  B．1 447千米/时

C．835千米/时  
  D．0

　5.若飞机以相同的速度向相反方向飞行，则飞机上的乘客感觉到昼夜交替的周期为(　　)

A．一个太阳日   B．一个恒星日

C．12小时  


  D．48小时

读图，完成第6～7题。
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　6.与①地相比，②地(　　)

A．自转角速度和线速度都大

B．自转角速度和线速度都小

C．自转角速度相等，线速度小

D．自转角速度小，线速度相等

　7.当③地日出时，北京时间是(　　)

A．5时   B．6时  


C．17时   D．23时
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　8.如右图中大圆为晨昏线，M点在东、西半球分界线上，P点为极点，图中阴影与非阴影部分日期不同。据此完成下列问题。

(1)M点纬度可能为(　　)

A．77°N  B．66°S


C．55°N    D．44°S

(2)图中表示国际日期变更线的经线为　PQ　。

(3)P点为　北　极点，此时日期较早的一天所占的比例约为全球的　1/18　。
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下图中O为极点，弧PR为晨昏线一部分，且与极圈相切于P点；R点地方时为8时。完成9～10题。
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　9.有关图中各点自转速度的叙述，正确的是(　　)

A．O、P、Q三点角速度相同，线速度不同

B．P、Q两点角速度相同，线速度也相同

C．P点线速度大于R点

D．R点角速度大于Q点

 10.若P点经度为45°W，则北京时间是(　　)

A．6月22日9时   B．12月22日9时

C．6月22日23时  
  D．12月22日19时

 11.第30届夏季奥运会于2012年7月27日19时12分(零时区区时)在伦敦开幕。下列关于各国人民在本地观看奥运会开幕式现场直播的日期、时刻，下列图中正确的是(　　)
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 12.下图为极地太阳光照图，图中虚线表示极圈或回归线。读图完成下列问题。
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(1)该图反映的日期是　6月22日　前后，太阳直射点的地理坐标是　(45°W,23°26′N)　。

(2)弧线CEF是晨昏线，其中晨线为　EF　段。

(3)此时A、B、D三地的地方时分别是　15时　、　6时　、　21时　。

(4)此时A地昼长　24　小时。

(5)再过三个月，B地处在　秋　季。

第3课　地球的公转
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读太阳光照示意图，完成第1～2题。
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　1.太阳直射点移动顺序正确的是(　　)

A．a→b→c→d
  B．b→a→c→d

C．c→a→b→d

  D．d→c→b→a

　2.若太阳直射的最大纬度值为β，则晨昏线①、②、③摆动的最大范围是(　　)

A．β/2  B．β


C．2β  D．3β

读某日甲、乙、丙、丁四地的昼长或夜长示意图，回答3～4题。
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　3.若图中有两地位于南半球，则位于北半球的是(　　)

A．甲地   B．乙地

C．丙地          D．丁地

　4.关于甲地的叙述，正确的是(　　)

A．日落时刻为地方时19点

B．水平运动的物体向右偏转

C．一年中正午太阳高度角只有一次最大值

D．甲地的地球自转线速度大于丙地

　5.下图所示半球为东半球，AB为地轴，CD为赤道，箭头指示太阳直射点位置，∠α为12°。据此完成下列问题。 
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(1)此时正值一年中的　5　　月或　8　月，北京时间为　9：20　，太阳直射点的地理坐标为　(12°N,160°E)　。

(2)说出此时全球正午太阳高度的分布规律和极夜现象出现的纬度范围。

(3)若此后一段时间α逐渐减小，简述北京和悉尼日出时间的变化状况。
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右图为地球某日昼夜分布情况示意图，N为北极点，S为南极点，P为120°E和晨线的交点。读图完成第6～7题。
　6.若从该日开始P点向北极点移动，则下列叙述正确的是(　　)

A．北半球昼变长

B．合肥日出时间越来越晚

C．太阳直射点向北移动


D．合肥某中学正午旗杆的影长将逐渐变短

　7.下图表示四地旗杆的日影(图中短粗线)朝向，当P点地方时为6月22日9时，则图中影子朝向正确的是(　　)
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A．图甲  B．图乙

C．图丙  D．图丁

读5月1日四地日出日落时间(北京时间)图，完成第8～9题。
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　8.四地纬度由低到高的排序是(　　)

A．甲、乙、丙、丁  B．甲、丙、乙、丁

C．丁、乙、丙、甲  
  D．乙、丙、甲、丁

　9.此日，太阳直射点的位置位于下图中的(　　)
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A．a   B．b 

C．c   D．d

下图阴影区域为夜半球，AC位于同一经线上，BC位于赤道，D为BC的中点。据此回答10～11题。
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 10.若不考虑地表差异，下列说法正确的是(　　)

A．此日全球昼夜等长

B．A、B、C三点间球面距离相等

C．AC经线上各点的正午太阳高度在此日达一年中的最小值

D．BC段弧长的最大值为赤道周长的四分之一

 11.若C点的时刻为11：00，则D点的地方时为(　　)

A．7：30  B．8：00

C．8：30  D．9：00

 12.读图1“地球公转示意图”、图2“地球光照图”及相关材料，回答下列问题。

2008年9月25日我国“神舟七号”载人飞船成功发射，27日16时41分00秒，航天员开始太空行走，28日着陆返回地球。
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(1)在图1中地球公转轨道上用箭头标出公转方向，图2中地轴上标出自转方向。

(2)图1中全球出现昼夜平分现象的位置是　BD　(填字母)。

(3)图2表示图1中　A　(填字母)位置的光照图，这一天正午太阳高度达最大值的范围是　北回归线及其以北地区　，下列叙述正确的是　AC　(双项选择)。

A．甲地的正午太阳高度为90°

B．乙地正午人影最短 

C．甲地比乙地后见到日出  

D．丙地出现极昼现象

(4)“神舟七号”航天飞行过程中，太阳直射点向　南　(方向)移动，地球运行在图1公转轨道的　②　(填序号)段。

(5)简述“神舟七号”航天飞行期间合肥地区昼夜长短的变化　昼短夜长，且昼渐短　。

第4课　昼夜长短的变化
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下表是北京和M地同一天中的天空状况观测记录，完成1～2题。

	
	天空黑

结束
	晨光
	日出

地平线
	日落

地平线
	昏影
	天空昏

暗开始

	北京
	5：35
	5：36
	6：10
	18：20
	18：44
	18：45

	M地
	
	0：00
	0：40
	23：40
	0：00
	


　1.这一天约在(　　)

A．春分日前后     B．五一劳动节前后

C．夏至日前后    D．冬至日前后

　2.M地位于(　　)

A．赤道附近地区    B．副热带地区

C．北极地区       D．南极地区

下图是某日某时刻40°N的昼夜分布状况图(阴影区表示黑夜)。回答3～4题。
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　3.此时北京时间是(　　)

A．22时  B．14时

C．10时  D．2时

　4.该时刻，40°N纬线上(　　)

①昼弧范围都位于东半球

②昼短夜长，但白昼时间将渐长

③昼弧上各地日期相同

④P地当日日出为地方时7时

A．①③  B．②④
C．②③  D．③④
下图为经纬网局部图，M时刻，甲地正在日出，乙地正在日落。读图完成第5～6题。
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　5.关于该日甲、乙两地昼长的判断，正确的是(　　)

A．甲地较长
  B．乙地较长

C．甲地昼长6小时  D．乙地昼长18小时

　6.此时，北京时间为(　　)

A．4时   B．7时 

C．8时   D．11时

我国古代人民根据日月运行位置和天气及动植物生长等自然现象，把一年平分为二十四等份，这就是二十四节气。二十四节气能反映季节的变化，指导农事活动。读二十四节气分布图(图甲)，回答7～8题。
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　7.在下列各组节气中，北京的昼长时间最接近的是(　　)

A．清明、雨水   B．立冬、立秋

C．小雪、大寒    D．雨水、处暑

　8.图乙是北半球晨昏线与纬线的切点变化示意图，图中四点的日期所处的节气正确的是(　　)

A．①表示大雪    B．②表示立春

C．③表示秋分  D．④表示芒种
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下图是某日同一经线日出时刻(地方时)随纬度变化图。图内三条曲线，只有其中一条是正确的。请阅读正确曲线，回答9～10题。
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　9.若图中表示6月22日状况，则南纬40°～50°地区的夜长约为(　　)

A．15小时～16小时20分

B．17小时～19小时20分

C．19小时20分～21小时20分

D．22小时40分～23小时20分

 10.若该图表示南半球的状况，当北京时间12点时，下列四图中与之相符的是(　　)
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 11.下图中a为北极圈，b为晨昏线，c为120°W 经线，A、B两点为北极圈与晨昏线的交点，K、M为经线与晨昏线、北极圈的交点，据此回答下列问题。

[image: image36.png]



(1)如果K、M二点重合则其昼长为　0或24　小时。

(2)如果在图中K到M、A、B三点距离相等，此时太阳直射点的坐标可能是　(0°、120°W)或(0°、60°E)　。

(3)如果AMB昼弧长为60°，下列地理现象可能出现的是(多项选择)(　　)

A．开普敦正是多雨的季节

B．长江流域各水电站发电量接近一年中最大量

C．巢湖水位处一年中较低

D．地轴与晨昏线之间的夹角正增大

E．全球各地日出均为地方时6时

第5课　正午太阳高度的变化
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读下列“某日太阳高度随经度和纬度变化示意图”，回答1～3题。
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　1.此时可能出现的现象是(　　)

A．北京旭日东升

B．多伦多(45°N,79°W)夕阳西下

C．布宜诺斯艾利斯(33°S,60°W)艳阳高照

D．南极长城站(60°S,59°W)夜幕深沉

　2.a、b、c、d四点比较(　　)

A．a点自转线速度比c点小

B．这一天b点比a点晚见到日出

C．四点白昼最长的是b

D．一年中昼夜长短相差最小的是b点

　3.6月22日，a、b、c三点正午太阳高度的大小顺序是(　　)

A．b>c>a  B．a>b>c

C．a>c>b  
  D．b>a>c

下图中，横坐标为地球自转线速度，纵坐标为不同纬度四个地点某日的正午大阳高度。据此完成4～6题。
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　4.图中四个地点按纬度由低到高的排列顺序是(　　)

A．a—b—c—d      B．a—b—d—c        

C．d—c—a—b     D．c—d—b—a

　5.图中四个地点按昼长时间由长到短的排列顺序是(　　)

A．a—b—c—d      B．a—d—c—b        

C．b—a—d—c     D．d—a—b—c

　6.该日a地正午太阳高度为(　　)

A．15°      B．20°

C．30°   D．35°

下表是四地一年中昼长最大差值(R)和正午太阳高度最大差值(H)资料，据此回答7～9题。
	
	①
	②
	③
	④

	R
	2小时26分
	24小时
	0小时
	5小时42分

	H
	43°26′
	46°52′
	23°26′
	46°52′


　7.四地按纬度由高到低的排列，正确的是(　　)

A．②④①③    　  B．③②①④    

C．④③①②    　  D．①③④②
　8.④地的最短昼长为(　　)

A．8小时21分      B．9小时9分    

C．10小时42分      D．11小时22分

　9.当国际标准时为10时24分，①地太阳高度达一天中的最大值，则①地的经纬度可能为(　　)

A．(43°26′N,156°E)   B．(23°26′N,24°E)

C．(20°S,24°E)  D．(46°34′S,156°E)
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某中学开展研究性学习，坚持观测太阳高度的日变化，并作详细记录。以下是6月22日(夏至日)观测记录。据此回答第10题。

	观测时刻(北京时间)
	5：10
	……
	12：40
	……
	20：10

	太阳高度
	0°
	……
	73.5°
	……
	0°


 10.12月22日，该校所在地的昼长约为(　　)

A．7小时  B．8小时

C．9小时  D．10小时　　太阳天顶角是表示太阳位置的一种方式，其与正午太阳高度角的关系如下图所示。据此完成第11～12题。
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 11.北半球冬至日，太阳天顶角为0°的地区位于(　　)

A．赤道  B．南回归线


C．南极圈  D．北极点

 12.当北京正午太阳高度角最大时，下列叙述正确的是(　　)

A．北京盛行西北风





B．珠江处于枯水期

C．北印度洋洋流呈顺时针方向流动

D．地中海沿岸正值雨季

 13.读“北半球某纬度正午太阳高度的年变化图”，若图中m、n数值相差20°，回答下列问题。
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(1)该地的纬度为　10°N　。

(2)P的值为　76°34′　。

(3)A日期，该纬度各地日出、正午和日落时，物影的朝向依次为　西南　、　正南　和　东南　。

第6课　光照图的判读
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当下图中∠α＝23.5°时，读图，回答1～2题。
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　1.此时，太阳直射点的位置是(　　)

A．(66.5°S,90°E)  B．(23.5°N,90°E)

C．(66.5°N,0°)  D．(23.5°S,90°W)

　2.此时，北京时间是(　　)

A．12月22日8时  B．12月23日2时
C．6月22日18时  D．12月21日2时

下图所示的是北半球的一段纬线，M、N分别是X日的晨线、昏线与该纬线的交点。X日M、N两点的经度差为90°，一年中M、N两点有重合于O点的现象。读图，回答3～5题。
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　3.一年中，O点的太阳高度最大值约为(　　)

A．23°    B．43°

C．47°    D．57°

　4.X日M地的当地日出时间为(　　)

A．3时    B．6时  

C．9时   D．11时

　5.X日后，若M点位置向东接近O点，则太阳直射点(　　)

A．位于北半球，且正向北移动     

B．位于北半球，且正向南移动 

C．位于南半球，且正向北移动     

D．位于南半球，且正向南移动
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若在30°E经线上的四地各有一垂直于地面的高度相同的标杆(如下图所示)，读图，回答6～7题。
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　6.当①、③两处旗杆正午影子等长时，太阳直射的纬度是(　　)

A．15°N   B．15°S

C．10°N          D．23.5°S

　7.当北京时间为12：00时，④处旗杆影子在一天中达最长，且朝向偏西方向，则该地该日的昼长为(　　)

A．10小时  B．11 小时

C．12小时  D．13小时
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下面甲图为“以极点为中心的部分地区投影图”，图中阴影部分为m日，空白部分为(m＋1)日；乙图为“此日P地太阳高度变化图”。读图，回答8～10题。
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　8.P点的地理坐标为(　　)

A．(70°S,90°E)  B．(70°N,90°W)

C．(70°S,90°W)  D．(70°N,90°E)

　9.此时北京时间为(　　)

A．m日22时  B．m日16时

C．(m＋1)日14时  D．(m＋1)日8时

 10.此日后一周内(　　)

A．地球公转速度加快

B．北半球昼短夜长

C．P地正午太阳高度角增大

D．P地日出的时间变早

下图为经纬网图。图中A点位于68°S，AB为晨昏线的一段；此刻，北京处于白昼；近期，C地日出时刻越来越早。回答11～12题。
[image: image50.png]120° 150° 180° 150°
0°
30°

C

60° /

"4
A
90°





 11.此刻，与北京日期不相同的是(　　)

A．圣保罗     B．华盛顿  

C．开普敦    D．莫斯科

 12.下列推断正确的是(　　)

A．该日，大约在7月中旬

B．该日，C地太阳从东南方向升起

C．该季节，正值尼罗河枯水期

D．该季节，马达加斯加岛白昼比塔斯马尼亚岛长

第4课　地球的结构
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读“某地地震波随深度的变化图”，回答1～3题。
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　1.图中曲线表示的地震波是(　　)

A．纵波  B．横波

C．纵波、横波都可能  D．无法判断

　2.该地莫霍面大约位于地下(　　)

A．5千米处  B．17千米处

C．33千米处  D．2900千米处

　3.该地可能位于(　　)

A．(40°N,116°E)  B．(30°N,90°E)

C．南极点  D．(0°，180°)

浅层地能主要指地球浅层地表数百米内的土壤砂石和地下水所蕴藏的低温热能。据专家测量，我国近百米内的土壤每年可采集的低温能量达1.5万亿千瓦，是我国目前发电装机容量4亿千瓦的3 750倍，而百米内地下水每年可采集的低温能量也有2亿千瓦。由于储量大，分布普遍，被誉为“绿色聚宝盆”。据此完成4～5题。
　4.浅层地能存在于内部圈层是(　　)

A．地壳  B．地幔 

C．地核  D．软流层

　5.浅层地能的主要来源最可能是(　　)

A．太阳辐射  B．地面辐射 

C．大气辐射  D．地球内部

读“秀丽的黄果树瀑布景观图”，回答6～8题。
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　6.该图景观体现出的地球圈层的个数有(　　)

A．2个  B．3个

C．4个  D．5个

　7.构成该景观的主体要素属于的圈层是(　　)

A．生物圈  B．水圈 

C．岩石圈  D．地壳

　8.在景观图中，代表自然地理系统中最活跃的圈层的要素是(　　)

A．瀑布   B．岩石  

C．树木花草   D．大气
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读“我国大陆部分地壳等厚度线图”，完成9～11题。
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　9.图示地区的地壳厚度(　　)

A．由西向东逐渐增厚  B．由北向南逐渐增厚

C．由东向西逐渐增厚  
   D．由南向北逐渐增厚

 10.若绘制地壳厚度剖面图，其0km为(　　)

A．海平面   B．岩石圈底部  

C．莫霍面   D．软流层中部

 11.下列剖面图中，能正确表示a—b沿线地壳厚度变化趋势的是(　　)
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北京时间2010年2月27日14时34分，智利中部康塞普西翁市附近海域(35.8°S,72.7°W)发生8.8级强地震，此后连续发生多次6.0级以上的余震并引发海啸，给当地人民生命财产造成了巨大的损失。据此回答12～13题。
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 12.此时，震中附近气温和降水的特点是(　　)

A．气温低，降水少      B．气温低，降水多

C．气温高，降水少     D．气温高，降水多

 13.下列关于在震中附近海域的船上船员对地震的感受的描述，正确的是(　　)

A．只感受到左右摇晃                     

B．只感受到上下颠簸

C．先感受到左右摇晃，后感受到上下颠簸   

D．先感受到上下颠簸，后感受到左右摇晃

第二章
第1课
1．B　2.C　第1题，月球是地月系的成员，水星、金星和土星是太阳系的成员，因而，图中的天体系统级别只有2级。第2题，从9 月23日到12月22日太阳直射点位于南半球，且向南移动。

3．A　4.A　第3题，读图可知，此时地球的北极地区出现极昼现象，所以此时是地球北极地区科学考察的黄金季节；此时地球位于公转轨道的远日点附近，地球公转的速度较慢；此时北半球纬度越高昼越长，所以我国从南到北，白昼变长，黑夜变短；②为金星，它是距离地球最近的大行星，但不是距离太阳最近的大行星，水星是距离太阳最近的大行星。第4题，地球与其他两行星相比，有适宜的大气厚度和大气成分；地球接受的太阳辐射要比金星少；其他两个行星也存在强烈的地震和火山活动。

5．D　6.A　7.C　第5题，根据经纬度可以大概判断，①地区位于青藏高原东南部地区，自西向东水汽含量增多，大气削弱作用逐渐增强。第6题，由图可知，②地区大概是雅鲁藏布谷地，根据河流的走向可以判断太阳年总辐射等值线向北凸出。第7题，③地区是横断山区，④地区是四川盆地南部，地势较低，热量充足。

8．(1)火星　木星　金星　(2)略。在图中绘出逆时针运动的箭头。　(3)A　(4)A

(5)①　具有稳定的太阳光照和安全的宇宙环境；日地距离适中，具备适宜的温度；质量、体积适中，能吸引一定厚度的大气层；液态水的存在等。

9．D　10.B　第9题，由表中地球和火星的两组数据对比，最为相近的是自转周期。第10题，八大行星绕日公转有同向性、共面性、近圆性的特征，而共面性指的是各行星的公转轨道面与黄道面几乎在同一平面。

11．A　12.B　13.A　第11题，黑子发生在太阳大气层的光球层。图中甲处为光球层，乙处是色球层，丙是日珥，丁处为日冕层。第12题，极光发生在高纬度地区的高空。第13题，由材料可分析对地球产生的直接影响。 

14．(1)大致从东南向西北递增。

(2)3600小时＜甲＜3800小时。甲位于我国柴达木盆地中，该地海拔较高，空气稀薄，且深居内陆，周围为山地环绕，降水量极少，晴天多，日照时间长。

2400小时＜乙＜2600小时。乙位于祁连山东南段，可受到来自太平洋的东南季风的影响，降水较多，晴天偏少，日照时间较短。

(3)有较充足的灌溉水源；光照充足、日温差大；地形平坦；土壤深厚肥沃。

第2课
1．A　2.B　图中天体绕北极星运动，这是地球自转的反映。北极星的地平高度(仰角)就是当地的地理纬度(南半球看不到北极星)，因此该观测地位于55°N，其线速度大于极圈 。

3．A　4.C　5.C　第3题，太阳一直位于飞机正南方，说明其飞行速度与太阳视运动的移动速度一致且方向相同(即与地球自转速度相同且方向相反)，结合题目所给图即可判断。第4题，太阳所在的方位不变，说明飞机飞行速度与地球自转线速度相抵消；飞机为低空飞行，高度可忽略不计；60°N上地球自转线速度为赤道上的一半，约为835千米/时。第5题，若飞机反向飞行，与地球自转方向一致，则飞机上的乘客感觉到地球自转的速度加快1倍，昼夜交替的周期缩短为太阳日的一半。

6．C　7.D　第6题，①地位于赤道，线速度大于②地，两地角速度相同。第7题，③地位于赤道与135°W的交点上，地方时6时日出，此时北京时间为23时。

8．(1)A　(2)PQ　(3)北　1/18

9．B　10.C　第9题，O为极点，自转角速度和线速度均为0；地球上除极点以外的各点自转角速度相同，P、Q在同一纬线上，自转线速度相同。P点的纬度比R点高，自转线速度小于R点。第10题，PR为晨昏线的一部分，R点的地方时为8时，PR为晨线。P为切点，此时地方时为12时，即45°W地方时为12时，故根据题干内容和图示分析，O点应为南极点，南极圈内为极夜，该日为6月22日。北京时间为23时。

11．A　根据题干，可知零时区时间为2012年7月27日19时12分时，全球两个日期(7月27日与7月28日)的分界线是180°与0时所在经线，即72°E向东至180°之间为7月28日，其余范围为7月27日。由此可判断B项错误；而此时太阳直射108°W(地方时12时)，北极点周围有极昼，而C项图中地方时为12时的经线约为150°E，故C项错误，D项图中北极点周围出现极夜，不合乎要求，故D项错误。只有A项中的图符合上述要求。

12．(1)6月22日　(45°W,23°26′N)　(2)EF　(3)15时　6时　21时　(4)24　(5)秋

第3课
1．A　2.C　第1题，太阳直射点移动顺序正确的是从赤道到北回归线到赤道到南回归线再到赤道。第2题，晨昏线摆动的最大范围应是太阳直射最大纬度值的2倍。

3．B　4.D　第3题，图中四地昼夜长度不全为12小时，故此日不可能为二分日。甲地夜长为12小时，应位于赤道。乙地昼长24小时，丙地昼长小于12小时，丁地夜长大于12小时，说明丙、丁两地位于同一半球，且与乙地所在半球相反。第4题，甲地位于赤道地区，昼夜等长，日落时刻为18时；水平运动的物体不偏转；一年中正午太阳高度角有两次最大值；地球自转线速度最大。

5．(1)5　8　9：20　(12°N,160°E)

(2)12°N地区正午太阳高度为90°，由12°N向南、北两侧递减。极夜现象出现在78°S及其以南地区。

(3)北京的日出时间越来越晚，悉尼的日出时间越来越早。

6．B　7.D　第6题，P点向北极点移动说明北半球昼长变短，太阳直射点向南运动，合肥日出时间越来越晚。第7题，120°E 为6月22日9时，165°E为12时，60°S与165°E交点的地方旗杆影子朝向正南，图丁正确。

8．C　9.A　第10题，5月1日太阳直射北半球，北半球昼长夜短，因此甲、乙、丙三地位于北半球，丁地位于南半球。读图可确定四地的昼长，昼长与12小时的差越小，纬度越低。第11题，5月1日太阳直射点在北半球，且向北移动。

10．D　11.C　第10题，读图可知此时为北半球冬至日，AC经线在北半球的各点正午太阳高度达一年中的最小值；BC段为昼半球在赤道上的一部分，A点为晨昏线与北极圈的切点，过该点的经线为12时，BC段弧长最大为赤道上昼半球弧长的一半；AB段与BC段弧长最大为赤道上昼半球弧长的一半；AB段与BC段弧长可能相同，为赤道周长的四分之一，但大于AC段弧长，故选D。第11题，D为BC中点，B点为晨线与赤道的交点，时间为6时，从而可以判断D点的地方时为8：30。故选C。

12．(1)略　(2)BD　(3)A　北回归线及其以北地区　AC　(4)南　②　(5)昼短夜长，且昼渐短

第4课
1．A　2.C　这一天北京昼长为12小时10分，且昼夜长相差不大，太阳直射在赤道以北附近。这一天M地出现极昼现象，应为北极地区。

3．B　4.D　第3题，由图可知40°N的昼弧中央经线90°E正值正午12时，因此北京时间为14时。第4题，图中165°E位于昼弧，但165°E在西半球；虽然此时40°N昼短夜长，但由于不知道太阳直射点是向南移还是向北移，无法判断白昼时间变长还是变短。

5．C　6.D　第5题，甲、乙两地位于同一纬线上，所以同一日其昼长相等。根据题目信息“甲地正在日出，乙地正在日落”可以判断，在75°N纬线圈上，劣弧甲乙为昼弧，结合图中甲、乙所在经线的经度可以判断该日75°N纬线圈上昼弧所跨经度为90°，由此可以判断该纬线圈上该日的昼长为6小时，即甲、乙两地该日昼长都是6小时。第6题，结合上题分析，该纬线圈上该日昼长为6小时，根据题目所给信息“甲地正在日出”及昼长计算公式：昼长＝(12－日出地方时)×2，可以算出此时甲地地方时为9：00，从图中经度及其变化可以判断甲地位于90°E，则根据地方时计算公式可计算出北京时间为11：00。

7．C　8.D　第7题，图中显示小雪与大寒两个节气关于冬至对称，则这两天太阳直射点的位置最接近，故北京在这两天昼长时间最接近。第8题，依题意，图中③表示切点位于北极圈，则可能是冬至或夏至。若为夏至，则①为冬至后、②为春分后、④为冬至前节气，结合题中选项分析都不符合；若为冬至，则①为夏至后、②为秋分后、④为夏至前节气，结合选项分析，唯有④表示芒种合适。

9．A　10.D　第9题，因纬度越高，昼夜长短变化幅度越大，故①曲线为正确曲线，则北纬40°～50°地区的日出时间为3：50～4：30，所以北纬40°～50°地区的夜长为7小时40分～9小时，南半球同纬度地区的夜长则为15小时～16小时20分。第10题，若图示表示南半球，则南半球昼长夜短，排除B、C，而此时北京时间为12时，则150°W为18时，赤道与150°W交点位于昏线上，所以应选D。

11．(1)0或24　(2)(0°、120°W)或(0°、60°E)　(3)CD

第5课
1．C　2.D　3.D　第1题，由图可知此时太阳直射点为(15°S,60°W)，此时北京时间约为0时，不可能日出；多伦多市位于(45°N，79°W)大约为11时，显然不可能已日落；布宜诺斯艾利斯大致位于(33°S,60°W)，正值正午12时，所以艳阳高照；而南极长城考察站位于(60°S,59°W)，接近正午，也位于昼半球。第2题，四地地理坐标分别为a(45°N,60°W)、b(15°N,60°W)、c(45°S，60°W)、d(75°S,60°W)。由此可知a、c两地纬度相同，故自转线速度相同；此时直射点在南半球且b点在a点正南方，故b点比a点早见到日出；白昼最长的是d；四地中b地纬度最低故昼夜长短变幅也最小。第3题，a、b、c三地与北回归线的纬度差由小到大的顺序为b、a、c，故6月22日三地正午太阳高度的大小顺序为b>a>c。

4．D　5.B　6.B　根据c地的自转线速度数值判断其位于赤道，且正午太阳高度为70°，太阳直射点的纬度是20°，d地正午太阳高度是90°，纬度为20°，a地线速度为0，位于极昼区极点，b地正午太阳高度为0，线速度不为0，纬度在极夜区70°～90°之间。因此，第4题，图中四个地点按纬度由低到高的排列顺序是c—d—b—a。第5题，b地出现了极夜现象，a地极点出现极昼现象，d地有太阳直射，c地位于赤道，图中四个地点按昼长时间由长到短的排列顺序是a—d—c—b。第6题，极点的正午太阳高度就等于直射点的纬度数，因此答案B正确。

7．A　不同纬度的昼长最大差值规律是：纬度越高，昼夜长短变化幅度越大，昼长最大差值也越大，根据表中昼长最大差值大小不难判断答案A正确。

8．B　因为一个地方的最大昼长与最短昼长之和等于24小时，根据表中最大昼长与最短昼长的差值是5小时42分，由此可以算出最短昼长是9小时9分。

9．C　国际标准时间是零时区的区时，当国际标准时间为10时24分，①地太阳高度达一天中的最大值，即正午12时，由此可计算出该地经度为24°E；根据一个地方的最大昼长与最短昼长之和等于24小时，结合表中最大昼长与最短昼长的差值是2小时26分，由此可以算出最大昼长是13小时13分，其纬度为20°。

10．C　读表可知该校所在地在夏至日这天北京时间5：10日出，北京时间20：10日落，算出该校夏至日昼长为15小时，夜长9小时。夏至日与冬至日关于春分(秋分)对称，根据“关于春分、秋分对称的A、B两天，A昼长等于B夜长，A夜长等于B昼长”这一规律，可知冬至日的昼长等于夏至日的夜长，即9小时。

11．B　12.C　第11题，据图可以看出，太阳天顶角与正午太阳高度角互余，据此可以判断北半球冬至日太阳天顶角为0°的地区正午太阳高度为90°。第12题，当北京正午太阳高度最大时，为北半球的夏至日，该季节北京盛行东南风，珠江处于丰水期，北印度洋洋流呈顺时针方向流动，地中海沿岸炎热干燥。

13．(1)10°N　(2)76°34′　(3)西南　正南　东南

第6课
1．D　2.B　由图知∠α＝23.5°即晨昏线与经线夹角为23.5°，且南半球昼长夜短，则太阳直射点在南回归线上；0°经线地方时为18时，则太阳直射经线为90°W。此时，北京地方时为12月23日2时。

3．C　4.C　5.D　根据题意可以作出如下光照图。第3题，一年中M、N两点有重合于O点的现象，说明O点会出现极夜和极昼现象，即北极圈以北地区，那么其太阳高度最大值就是正午太阳高度的最大值约47°。第4题，由题意可知，该日M地的昼长是90/360×24小时＝6小时，则其日出时间＝12－6/2＝9(时)。第5题，若M点位置向东接近O点，说明北半球极夜的范围越来越大，太阳直射点在南半球且向南移。

6．C　7.C　第6题，当①、③两处旗杆正午影子等长时，太阳直射点位于两点所在纬线的中间。第7题，④处旗杆影子在一天中达最长，且朝向偏西方向时为日出时刻；北京时间为12：00时，30°E经线上的地方时为6：00，因此该日该地昼长为12小时。

8．A　9.D　10.B　第8题，根据“图中阴影部分为m日，空白部分为(m＋1)日”可知OM经线是0：00所在经线，且地球是顺时针方向旋转，即以南极点为中心的投影图，则P点经度为90°E；此日P地刚好出现极昼，且正午太阳高度是40°，太阳直射20°S，P点的纬度是70°S。第9题，此时P地90°E是(m＋1)日6时，则北京时间是(m＋1)日8时。第10题，此日后一周不能确定是向南移还是向北移，但太阳仍然直射南半球，所以北半球一定是昼短夜长。

11．B　12.D　第11题，图示区域在赤道以南，此刻，北京处于白昼，AB线以西是白昼，表明太阳直射22°N，是北半球的夏季，近期，C地日出时刻越来越早，太阳直射点向南移动，南半球的昼越来越长，150°W是昏线与赤道的交点，所在的经线地方时为18：00，东十二区为16：00，华盛顿(76°W，西五区)为23：00，不与北京在同一日期内(或0：00经线为60°W，从60°W向东到180°与北京在同一日期内，华盛顿不在这个经度范围内)。第12题，太阳直射22°N，时间接近6月22日，该季节全球太阳都从东北升起西北落下，正值尼罗河丰水期，马达加斯加岛白昼比塔斯马尼亚岛长。

第7课
1．A　2.A　3.D　第1题，根据其最大波速约12km/s可确定为纵波。第2题，地震波在经过莫霍面时波速有明显的增加，读图可知波速发生明显变化的深度约为5千米。第3题，由第2题可知该地的莫霍面距地表约5千米，即该处地壳厚度只有5千米，结合地壳厚度的变化规律可推断出该地位于海洋。再根据经纬度确定A选项是北京，B选项位于拉萨附近，D选项位于太平洋。

4．A　5.A　第4题，浅层地能主要存在于地表数百米内，在陆地地壳深度范围内。第5题，浅层地能埋藏浅，主要来自地球外部太阳辐射能，少量来自地球内部。

6．C　7.B　8.C　第6题，景观图中涉及的圈层有水圈、生物圈，岩石圈、大气圈。第7题，该景观的主体要素是瀑布，应归属于水圈。第8题，生物圈是自然地理系统中最活跃的圈层。

9．C　10.C　11.A　第9题，从等值线的递变规律可判断地壳的厚度自东向西逐渐增厚。第10题，莫霍界面是地壳和地幔的分界面。第11题，a外围等值线为42，而其两侧分别为42和44，根据“大于大的，小于小的”这一判断规则，a处地壳厚度应小于42km；同理b处大于38km，故a—b沿线地壳厚度变化趋势图是A图。

12．C　13.B　智利地处板块的碰撞挤压处；震中附近的气候是地中海气候，此时正值夏季，高温少雨；由于横波不能通过液态物质，而船员在海上，所以只有纵波能到达，只能感觉到上下颠簸。

